

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

## El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

### POLÍTICA HIDRÁULICA

## UN PANTANO EN MULA

### EXPOSICIÓN AL MINISTRO

Hace mucho tiempo que siente el pueblo de Mula la necesidad de que se construya el pantano que se llamará de «El Corcovado», habiéndose hecho al efecto en diferentes tiempos gestiones que todavía no han dado el resultado apetecido. Para conseguirlo despiertan de nuevo las energías del pueblo de Mula, que, uniéndose para esta empresa de interés general, dirige al ministro de Fomento por iniciativa de la sociedad titulada «Unión Obrera», documento que contiene datos y consideraciones muy pertinentes al objeto de la justa demanda y que para que sea públicamente conocido insertamos la copia que del mismo se nos ha dedicado.

Dice así la citada exposición:

«Excmo. Sr. Ministro de Fomento. Los que suscriben, vecinos de la ciudad de Mula é interesados todos en el riego de su huerta, á V. E. respetuosamente exponen: Que las tres cuartas partes de la tierra de la referida huerta, fueron dedicadas por nuestros antepasados, con muy buen acuerdo, á la plantación de viña y olivar, con lo que, no solo solucionaron el conflicto de la escasez de agua, toda vez que dichos productivos esquilmos no necesitan riegos de verano, sino que en los meses de Octubre á Abril, época tan calamitosa para los bráceros, encontraban éstos ocupación en tales cultivos. Pero, desgraciadamente, desconocida enfermedad causó há pocos años la muerte del olivo; y desde 1899 en que apareció la floxera en nuestros viñedos, han ido perdiéndose éstos hasta su totalidad. Por tanto, las tierras que los mismos ocupaban, son hoy improductivas, por carecer de agua para su riego.

Es importantísimo que conozca V. E. la imposibilidad en que nos hallamos de reponer dichos viñedos con planta americana, á causa de la excesiva cantidad de materia cálcarea que entra en la composición de estas tierras, razón por la que, en ellas, no fructifica bien más que cierta variedad; pero tan difícil de adquirir por su elevado precio, (sin que deje de presentar otros graves inconvenientes) que pocos, muy pocos son los que se hallan en condiciones de poder hacerlo. Las aguas con que contamos para regar las 16.000 tahullas (1.600 varas cuadradas cada una) de que aproximadamente se compone la huerta de esta ciudad, son en cantidad tan escasa, que apenas pueden regarse 200 tahullas entre día y noche; y como los esquilmos de verano, cuando se hallan en cierto grado de desarrollo, es necesario regarlos muy á menudo, fácilmente comprenderá V. E., dado su talento y sabiduría, que la escasez de agua de que hemos hecho mención, constituye un verdadero conflicto para esta ciudad.

De las referidas 16.000 tahullas, han de quedarse necesariamente sin sembrar en el verano más de 10.000. Como esta población es esencialmente agrícola, sin que haya otra clase de ocupación para su gran número de bráceros y colonos á la vez, se ven muchos en la necesidad de sembrar esquilmos de verano en las restantes 6.000 tahullas, no porque el agua del Heredamiento sea suficiente al riego de las mismas, sino á la esperanza de que alguna nube remedie en parte el mal; esperanza que casi siempre se ve frustrada por la escasez de lluvias en toda esta región. Y aquí está todo resumido: las aguas para el riego de esta vega, se adquieren en venta pública por medio de la puja, llegando á dar, en muchas ocasiones, 40 y 50 pesetas por regar tres tahullas una sola vez. Los esquilmos de verano, necesitan unos cuatro riegos, cuando no más: fije V. E. un momento la atención en lo dicho anteriormente.

No es de extrañar, por tanto, que á consecuencia de la susodicha pérdida de la vid y el olivo, haya subido la propiedad del agua de manera exorbitante, con gravísimo perjuicio para los pobres colonos; ni es de extrañar tampoco, que, rotos éstos de tantos males, si por acaso se les fracasa también la cosecha de cereales, se les ven recorrer famélicos las calles de la ciudad, demandando socorro para no morir de inanición.

Todos estos daños, Excmo. Sr. son fáciles, sin embargo, de remediar, con la construcción del pantano de «El Corcovado», cuyas obras se podrían llevar á efecto sin grandes gastos, evitando, de este modo, que todas las aguas de avenida y las que del Heredamiento se echan

al río durante las lluvias y las mondas, vayan á perderse en el mar, sin beneficio para nadie.

Con tan importante mejora, no es que dejaría de cotizarse el agua del Heredamiento á elevados precios; pero si remediaria, en parte, el mal del colono, toda vez que consiste, principalmente, en la pérdida de los esquilmos que con mil penalidades cultiva, por no poder regarlos ni á dichos elevados precios.

A todo lo expuesto, juzgamos muy interesante adicionar ciertas consideraciones relativas á esta obra, las cuales, en nuestra opinión, han de inclinarse su ánimo de un modo decisivo en favor de la misma.

Una de las veces que el Sr. Gasset desempeñó este mismo Ministerio dispuso que por el personal de Obras públicas se formasen anteproyectos de todas las obras hidráulicas que conviniese ejecutar en las diferentes provincias de la nación, á fin de formar un plan que, una vez desarrollado, habrá de elevar de un modo asombroso la producción de nuestro suelo.

En él vino á figurar la obra que se pretende, la cual, posteriormente, y quizá por tener su emplazamiento en el río de Mula, afluente del Segura, se ha incluido entre las que han de ejecutarse para evitar las inundaciones en la provincia de Levante.

Si se juzga por los datos del anteproyecto, que le calcula una caída de un millón de metros cúbicos, la impresión que se recibe no es muy favorable; pero si se considera que ese volumen puede duplicarse, dotando la presa de mayor altura que la proyectada; por permitirlo el estrechamiento y el vaso, según esperamos ha de confirmarse en el proyecto el peritísimo ingeniero jefe de la comisión de Levante, esa opinión se modificará, sobre todo, si se tiene en cuenta que resuelve dos problemas tan importantes como estos:

- 1.º Represar aguas que, cuando procedan de tormentas, puedan contribuir á la desolación de una vega.
- 2.º Fertilizar en verano una parte importante de esta huerta, la cual, sin ese remedio, seguirá quedando inculta, con grandes perjuicios para el colono y propietario en particular, y para la producción nacional en general.

No son estos beneficios solamente los que ha de reportar esta obra, sino otros en provecho del Estado, según vamos á probar.

El primero es el anteproyecto, para basarnos en datos positivos, tomados sobre el terreno.

Según éstos, la caída es de 1.000.000 de metros cúbicos, y el coste de 800.000 pesetas; y como la experiencia prueba que una tahulla necesita para regarse una sola vez 100 metros cúbicos, con el total embalse podrán efectuarse 10.000 riegos; y asignándole á cada uno un valor de 5 pesetas, (mitad del máximo de lo que hoy cuesta en los meses de Julio, Agosto y Septiembre) se obtendrá un producto íntegro de 50.000. Si suponemos que el entretenimiento de la obra origina un gasto de 10.000, quedará un líquido de cuarenta mil, que responde á un interés del 5 por 100 del capital empleado.

Calculando ahora sobre el proyecto, y admitiendo que con presa de mayor altura se pueden almacenar 2.000.000 de metros cúbicos, el producto íntegro será de 100.000 pesetas; y suponiendo que el gasto de entretenimiento sea el mismo que en el caso anterior, quedará un líquido de 90.000 para beneficio del capital invertido.

Aunque este no puede determinarse hasta que no se termine el proyecto, creemos que no excederá de 1.000.000 de pesetas sobre el anterior; pudiendo, por tanto, suponerlo de 1.800.000 pesetas. En este supuesto, el beneficio responde también á un interés del 5 por 100.

Como estos cálculos y suposiciones serían una utopía, sino se demostrara la seguridad de obtener anualmente ese volumen de agua, vamos á ocuparnos de este particular, citando hechos que se repiten en esta huerta todos los años, desde tiempo inmemorial.

Hay tres meses en el año, Diciembre, Enero y Febrero, en que por lo menos uno, no se utiliza en riegos el agua ni de día ni de noche; aprovechándose ese tiempo en ejecutar las obras que se hacen en la acequia mayor. En los otros dos no se riega de noche, porque en el día se atienden las escasas necesidades de la estación. De modo que, entre los 30 días completos y las 60 noches, forman un total de 60 días enteros para alimentar el pantano.

El caudal que en aguas ordinarias discurre por la acequia que riega esta vega, es de 300 litros por segundo; pero, si consideramos el aumento que en invierno experimentan todas las fuentes y veneros y los manantiales y vertientes que existen en una longitud de siete kilómetros de cuenca de río que es la distancia que hay

entre la presa que deriva las aguas que hoy se utilizan y el sitio en que se proyecta el pantano, creámos prudente suponer 400 litros para esa época.

Sirviéndonos de esta cifra, fácilmente se deduce que el volumen de agua que puede empantarse en los 60 días es de 2.073.600 metros cúbicos, con los cuales puede regarse más de 5.000 tahullas, suponiendo cuatro riegos anuales para cada una.

En resumen, las ventajas que se obtienen con la construcción de esta obra, son:

- 1.º Mayor producción de nuestro suelo, y, por consiguiente, mayor riqueza del mismo.
- 2.º Evitar que los colonos y propietarios pierdan su trabajo y renta, respectivamente, cuando los esquilmos no se logran por falta de agua.
- 3.º Impedir que los desbordamientos originados por tempestades, arrasen y destruyan cuanto á su paso encuentran.
- 4.º Aprovechamiento de estas aguas turbias en fecundar los mismos terrenos que habían de asolar.

Todas estas ventajas se obtienen sin perjuicio alguno, toda vez que el capital invertido ha de producir un 5 por 100 á lo menos; pudiendo ser mayor, cuando se aprovechen las aguas de primavera y las de tempestades de verano.

Por tanto, estando próximo á terminarse el proyecto y presupuesto de dicha obra hidráulica, suplicamos á V. E. que, tan pronto sea remitido á la Dirección general, preste su decidido apoyo para que se apruebe en Consejo de ministros y sea incluido en los próximos presupuestos.

Un pueblo de 10.000 habitantes, así lo espera de V. E., con fiado en que ha de prestarle la atención y el interés que la justicia de su petición merece.

Dios guarde á V. E. muchos años, para fomento de la Nación.

Mula 8 de Agosto de 1906.—Siguen las firmas.

De desear es que la iniciativa de la sociedad Unión Obrera, secundada por todas las fuerzas sociales de Mula, concienda pronto para aquella ciudad tan transcendentalísima y ansiada mejora.

### ALICANTE

## LA EXPEDICION ORANESA

Ayer tarde tuvo lugar el banquete organizado por el Ayuntamiento de Alicante en honor de los representantes del Municipio de Orán.

Tuvo lugar dicho acto en uno de los salones de las Casas Consistoriales, con asistencia de los ediles oraneses Mrs. Oliva, Manegat y Favre, los gobernadores civil y militar, cónsul de Francia; delegado de Hacienda, los seradores por esta provincia D. Emilio Diaz Moreu y D. Luis Palomo, comandante de Marina, gran número de concejales, el presidente del Orfeón alicantino y otras personalidades.

Al terminar la comida, que fué servida por el Hotel Bossio y con ello hacemos su mejor elogio, dirigió el alcalde de esta capital un afectuoso saludo al pueblo oranes y á sus representantes.

En nombre del Municipio de Orán, Mr. Oliva agradeció profundamente las atenciones de que se les había hecho cariñoso objeto; expresando en frases elocuentes su viva simpatía por la nación española.

El general de la Armada y senador del reino, Sr. Diaz Moreu, pronunció en francés breves frases saludando al representante de ese país vecino que marcha á la cabeza de la civilización. Ensalzó las corrientes de amistad y simpatía que existen entre los pueblos de Orán y Alicante, y terminó brindando por la prosperidad de Francia.

Hizo luego uso de la palabra el gobernador civil, D. Carlos Valcárcel, manifestando su contrariedad por no poder expresarse en francés.

Ya que no pueda hacerlo, dijo, hablaré el lenguaje universal, el idioma del corazón y del sentimiento.

En períodos brillantísimos dijo que la civilización de Africa la riegan con el sudor de su frente, por igual, franceses y españoles, y tuvo acéntos de admiración para la vecina República, congratulándose de que con este cambio de visitas se añancen más y más las relaciones amistosas existentes entre Francia y España.

El senador democrata por esta provincia D. Luis Palomo, pronunció un elocuente brindis, que fué un inspirado canto á la prosperidad, al progreso y a la cultura de la nación vecina, á la que unen con nuestra patria estrechos lazos de íntima amistad y cariñosa simpatía.

Glorificó como merecen las virtudes cívicas de ese pueblo que supo resurgir de la catástrofe de Sedán, para inspirarse

siempre en los grandes ideales y en el más acendrado amor á la Humanidad, y acabó su discurso abogando porque se fomenten las relaciones comerciales entre Francia y España, ya que en virtud de la Conferencia de Algeciras se hallan ambas naciones encargadas de realizar una misión civilizadora en el Norte de Africa.

El representante del país vecino en Alicante, brindó por España y por los reyes, haciendo votos porque se afirmen los lazos de amistad entre ambas naciones.

Hizo el resumen de los brindis el gobernador civil Sr. Valcárcel, elevando su copa por el expresidente de Francia Mr. Loubet, que supo compartir con nuestro joven monarca los peligros del atentado anarquista de París, brindando además por el jefe del país vecino y por la fraternidad de ambos pueblos.

Amenizó la fiesta, que resultó armoniosa, la notable banda de música del regimiento de la Princesa.

### Otros festejos

Anoche tuvo lugar en el paseo de los Mártires una gran verbena extraordinaria, en honor de los expedicionarios de Orán.

La concurrencia fué enorme, y tanto la «Musique Civile» como la banda del regimiento, fueron ovacionadas por el público al interpretar con gran afinación varios números de su selecto repertorio.

Esta mañana se ha verificado en el Ayuntamiento el aperitivo de honor con que ha obsequiado á los representantes oraneses y á la «Musique Civile» el orfeón de Alicante.

Pronunciaron elocuentes brindis el alcalde de esta capital; el presidente de la banda de música oranesa, Mr. Behr; el director de la misma, Mr. Damaré; el alcalde de Elche y el presidente del orfeón de Alicante D. Antonio Rico.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Finalizó el acto, cantando la sociedad coral el arreglo de «La Marsellesa» del maestro Clavé, con su afinación exquisita.

19 Agosto.

### ARTE MURCIANO

## CANTOS POPULARES DE JOSÉ VERDÚ

IV y ÚLTIMO

Los Bailes populares que ha coleccionado Verdú en la tercera parte de su obra son nueve: «El Zángano», «Las Abuelas», «Las Torras», «Seguidillas del Jé y Já», «Parrandas del medio, del uno y del tres», «Parrandas del campo» y «Malagueña de la huerta».

Este último baile, de él sólo una muestra elocuente de la degeneración que sufren las costumbres de la huerta.

A las «Parrandas» (jolgorio), «Torras» y demás bailes característicos que fueron en un tiempo ya lejano las delicias de las fiestas populares huertanas, ha venido á sustituir otro.—La Malagueña de la huerta—que es un baile andaluz degenerado y vulgar, de ritmo ramplón y monótono—un invariable rasgueo en tiempo «Moderato» y compás de 3 por 4—sin gracia en sus movimientos pausados y acompañado sólo de guitarra.

El baile al parecer más antiguo—Cervantes lo cita en el «Quijote»—y ya completamente desterrado de las costumbres modernas es el de «Las Seguidillas del Jé y Já». Tomaban parte en él varias parejas y se bailaba con acompañamiento de guitarras y castañuelas.

Los bailes «Las Abuelas» y «Las Torras» no son sino antiguas seguidillas ya en desuso.

La «Parranda» es un allegro en 3 por 4 ó 3 por 8, y se denomina del medio, del uno ó del tres, según que el tocador ejecute el acompañamiento y ritornello sobre los trastes primero, segundo ó central de la guitarra. La diferencia entre unas y otras es poco sensible: ligera alteración del movimiento ó del tono. Suele acompañarse con guitarras, bandurrias, violines y castañuelas.

La literatura popular *panocha* con su rico arsenal de coplas, donde las hay de todas clases, humorísticas, de oportunidad, intencionadas, amorosas, satíricas, etc., da un especialísimo interés al baile: el *cantador* tiene á gala exhibir la variedad de su repertorio y la delicadeza y el ingenio en la elección.

En el «Cancionero panocha» de Diaz Cassou, en los cantares populares murcianos clasificados por Tornel y en la colección de Lapuente, encuéntrase coplas—pocas en verdad—de una fuerza poética y de una originalidad asombrosas.

En las «Seguidillas» transcritas por Verdú, figura la siguiente saladísima copla:

Solo por conocerle  
vengo á buscarte,  
Jé y já.

Que en la huerta *tú*s fama por todas partes.

Jé y já.

Pero repara

Jé y já

que la fama que tienes es mala fama.

Jé y já.

En esta peregrinación apasionada por los fragantes campos de la tradición ha pedido nuestro autor estudiar restos de antiquísimos y primorosos cuadros de costumbres, en los que palpita todo el donaire y la gentileza, toda la enjundia y el espíritu de una raza; cobijado en la sombra azulada de los huertos, ha escuchado bellas voces de tenor acompañadas en sus rumorosas quejumbrosas por morisca guitarra; al pié de los olorosos naranjos en flor, donde el viento juega con un montón de hojas secas y con blanquísimos pétalos de azahar, ha oído de labios huertanos dulces coplas impregnadas de añoranzas indefinibles en las que dormitan amores y leyendas de otras edades; debajo de las frondosas párras ha visto bailar, al compás de sonoras postizas, las clásicas *parrandas*, complicadas, jacterosas y netamente huertanas, en las que las *bailaoras* sonrientes y sudorosas corren y saltan, menean los brazos, ondulan el busto, queiebran la cintura, y es tal la picante gracia y la sana alegría del baile, que en los interludios musicales, entre copla y copla, hasta las ranas se asocian á la algazara general, y entonan, vibrantes *lieder* de amor, en el fondo verdoso de sus húmedos retiros.

De todo el tesoro regional brota el encanto indefinible y nostálgico de las telas antiguas, la belleza de las viejas catedrales, la poesía de las ruinas iluminadas por la luna... En la huerta de Murcia, Juan del Pueblo es ante todo galante y fiero, poeta y celeso, impulsivo y sentimental. Su abuelo no puede engañarnos, y ese decalcomiento espiritual, esa laxitud extraña, mezcla de fatiga, de pereza y de estupor que flota en el ambiente de los países cálidos, no podía dar otros frutos. Con la pluma empapada en el dulce rocío de los huertos olorosos y los ojos vueltos al pasado, sería necesario analizar la psicología colectiva del tipo huertano, y los secretos matices del espíritu de esas gentes, tan supersticiosas y tan enamoradas de la religión, tan sencillas y tan complicadas al mismo tiempo, tan inocentes y tan suspicaces; tan naturales y tan extravagantes, tan ingenuas y tan solapadas, tan modestas en ocasiones y tan rumbosas en otras, que tienen mucho de Sancho y algo de Don Quijote, porque sin dejar de ser socarronas y maliciosas son idealistas á su manera, con un idealismo *sui generis* producto de su sangre hirviente y generosa, savia musulmana, que hace florecer en sus almas ensueños de cándida fe, ímpetus arrogantes de bravura y poéticas aventuras de amor.

Sin embargo, los rasgos más salientes de su modo de ser íntimo, se pierden poco á poco. Es natural. Tode el dominio avasallador de la diosa moda y todos los elementos de la cultura moderna influyen en la desaparición de la tradicional fisonomía de la huerta y adulteran la personalidad y el carácter general de sus habitantes.

Los albores zaragüelles, la roja faja, la clásica montera y el bordado jubón, se han ido para no volver; al mismo tiempo que se han desterrado esos típicos atavíos, ha empezado á evolucionar también el lenguaje; y esto es aún más triste, por ser la manera de expresarse el elemento esencial que más se identifica con los sentimientos íntimos de un pueblo. Es necesario internarse en los rincones más ignorados de la huerta para oír en toda su ingenua pureza esas dulzuras del habla, insinuante y pintoresca cuando invoca amorosos devaneos, refranesas y sabihonda, en boca de algún Sancho gobernador de una ínsula huertana...

Y no han influido solamente en esta sensible evolución la irrefrenable marcha del progreso y la conquista de nuevas costumbres; otra causa ha conspirado también: el mal gusto ambiente y los extravíos estéticos que ahoran privan.

Cada época tiene sus aspiraciones, sus problemas, sus ideales, como tiene su psicología especial: la nuestra es una de las más difíciles y de las más extraviadas... Algunos enamorados platónicos de las costumbres, tradiciones y leyendas de Murcia y su huerta—Baquero, Tornel, Vicente Medina, Frutos Baeza, Madrigal—hacen todo lo posible para mantener el hechizo de cosas tan bellas. Después de todo, no sabemos lo que nos reserva el porvenir, y sumérgese en las tinieblas de la posibilidad no es empresa recomendable, si se ha de ser lógico...

Aunque esta colección es la más interesante que hasta hoy se ha publicado de los Cantos de Murcia y su huerta, que-

darian incompletas estas notas si no dedicáramos un recuerdo de amor y gratitud á otros ilustres murcianos que han consagrado sus energías á desenterrar joyas del arte popular: Caballero, Calvo, Almagro, Verdú (Fernando), García y otros.

Es muy fácil que la presente colección no dé á su autor ni todo el producto real ni toda la gloria que con ella ha soñado—estando el público, como está, deslumbrado y distraído con otras pitecías artísticas—pero el nombre de Verdú ha quedado enlazado con esta obra á los de otros ilustres paladines de los cantos populares de España, y quien se preocupe del porvenir de nuestro arte músico, lo colocará al lado de los eminentes coleccionistas Pedrell, Candi, Izazaga, Ocón, Rodríguez, Santesteban, Villar, Hernández, Calleja etc.

La versatilidad del criterio público no es acahué exclusivo de nosotros los modernos; en todo tiempo hubo *via crucis* para los enamorados del arte.

Verdú ha cumplido con sus deberes de murciano y de artista... El aplauso y el cariño de sus paisanos debe coronar sus esfuerzos.

Enrique Martí.

### SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS  
CONDE DE ARANDA, 1  
MADRID

## FIESTAS EN LIBRILLA

Los festejos que todos los años vienen celebrándose en los días 22, 23 y 24 de Agosto en honor al patrón San Bartolomé prometen un resultado brillante, á juzgar por los preparativos que la entusiasta comisión realiza, la que merece doble aplauso por el interés que demuestra para el mejor éxito de las fiestas, venciendo obstáculos como el de la cuestionada, que este año es bastante exigua, debido á la situación que atraviesa el pueblo como consecuencia de una serie de malos años.

Como festejos nuevos, hay que hacer notar la carrera de cintas á caballo que tendrá lugar el día 24, festividad del Santo, á las 5 y media de su tarde, y la que ha de resultar un éxito dada la animación que para la misma existe y el número y calidad de cintas bordadas por bellas y distinguidas jóvenes.

También ha de contribuir indudablemente al mejor resultado de las fiestas, la notable banda de música que en esta tenemos, de la que puede decirse que es digna de figurar al lado de las mejores corporaciones de su género, debido en su mayor parte á los esfuerzos de su joven director D. Baltasar Espada, músico inteligente y digno sucesor de su anciano padre D. Vicente, al que tanto la misma debe, en el tiempo que la ha dirigido.

Tenemos entendido que para estos días está ensayando algunas novedades, con las que completará su extenso y variado repertorio.

El programa acordado por la comisión de festejos que preside el alcalde D. Francisco López Hernández, es el siguiente:

Día 22.—Por la tarde, á las cinco, pasacalles por la banda de música, anunciando el comienzo de los festejos.

A las seis y media, traslado de la imagen de San Bartolomé de casa de su camarero, D. Rafael Melendreras, á la iglesia parroquial, con acompañamiento de las autoridades, banda de música y disparo de cohetes y morteros.

Por la noche, á las ocho y media, verbena en la plaza de Alfonso XII y calles del Puente y General Aznar, que estarán engalanadas é iluminadas á la veneciana; serenata por la banda y disparo de una traca de 25 metros, por el afamado pirotecnico de Orihuela Sr. Cánovas.

Día 23.—Por la mañana, á las cinco, alborada, consistente en repique general de campanas, disparo de tracas y morteros, y pasacalles por la banda.

A las ocho, recogida de la harina para la confección de los panecillos, que constituyen una tradición en esta villa y con los que en honor del patrón se socorren á los pobres.

Por la tarde, á las cinco, música y paseo en la Plaza y calles referidas y reparto del pan á los pobres.

Por la noche, á las ocho y media, segunda verbena y disparo de un castillo de fuegos sueltos, por el mismo pirotecnico Sr. Cánovas.

Día 24.—Por la mañana, á las cinco, alborada, en la misma forma que el día anterior.

A las ocho, solemne procesión con la imagen de San Bartolomé, con asistencia del clero, autoridades y banda de música.

A las nueve, misa solemne en la iglesia parroquial, en la que hará el panegirico el joven sacerdote, hijo de esta villa, D. Bartolomé López Cerón, cura encargado de Los Dolores (Cartagena). Esta misa será oficiada á órgano y voces por un grupo de aficionados de esta localidad,

entre los que figuran el barítono D. Juan Hernández y las líricas señoritas María de la Cruz y Cándida López. Por la tarde, á las cinco y media, paseo en la plaza de Alfonso XIII y gran carrera de cintas á caballo, en la calle del General Aznar, en la que regirán las bases acordadas por la comisión organizadora. Por la noche, á las ocho y media, tercera verbena y disparo de un gran castillo de fuegos artificiales, como despedida de festejos. Además tenemos entendido que se proyectan otros festejos populares, tales como cucucas, juegos de habilidad con premio, bailes y funciones de teatro en la humorística sociedad «La Tertulia».

18 Agosto

REVISTA DE MERCADOS La última semana

Trigos

Siguen sostenidos y con cierta firmeza los mercados de los centros productores de la Península, pero también sigue la natural oscilación de que lo excedente de la cosecha actual no podrá menos de influir en el sentido de: baja así que se vayan conociendo mejor tan favorables resultados y que entran en juego, con abundancia, los trigos nuevos. Por lo demás, esta oscilación no va tan lejos que llegue á esperar precios en gran proporción ruinosos para el trigo nuevo. Nuestro colega la Revista Mercantil de Valladolid dice á este propósito: «Las circunstancias en que se desenvuelve el mercado nacional, la continuación del régimen arancelario y el sostenimiento de los cambios por encima de 10 por 100, son causas suficientes para que el precio del trigo indigne, no lo desista de un modo alarmante, como acontecería sin aquellas circunstancias y en presencia de una cosecha tan satisfactoria como la que se está recogiendo.»

La temperatura ha descendido un poco en la semana, corriendo algún viento. En Barcelona ha dominado la pesadez, pues, efecto de una oferta regular de todas procedencias los compradores se hallan retraídos comprando únicamente las partidas que se les van presentando de la comarca y algún vagón de caudal para mezclar con el del país.

En Villada (Palencia) sigue sostenida la tendencia del mercado, cotizándose: trigo, á 39 reales fanega; centeno, á 29; cebada, á 17.

Los mercados extranjeros cotizan en baja, á excepción de París que mantiene su nivel de hace ocho días. La causa de este nuevo descenso está en los buenos resultados que generalmente se esperan de la actual recolección.

En Austria Hungría, basándose en los últimos informes oficiales, se fija una cosecha de trigo de 85 á 87 millones de hectolitros, contra 79 millones en el año anterior. En Rumanía, si nos atenemos á las últimas comunicaciones oficiales, la producción de trigo en este año llegará á 40 millones de hectolitros, contra 36 millones en el año anterior, que por cierto habla ya alcanzado un record, con una exportación, durante la campaña que acaba de terminar, de 26 millones de hectolitros. Cuéntase igualmente con una buena cosecha en Bulgaria y en Servia. Las noticias acerca de Rusia siguen siendo contradictorias; sin embargo, la opinión general conviene en decir que se han producido daños muy graves por las lluvias sobre manera abundantes del mes pasado. Como quiera que sea, es lo cierto que las expediciones han experimentado un gran retraso y que las exportaciones resultan aún muy limitadas. En Inglaterra el tiempo ha sido muy caluroso; se han registrado fuertes tormentas en muchas comarcas, echando al suelo las plantas, pero sin producir perjuicios de consideración. La siega está al presente en su mayor actividad, y entácese desde ahora con una buena cosecha en cantidad y en calidad. De Francia avisan que con dificultad se recuerda haber tenido trigos tan buenos como los de esta cam-

paña; el grano es pesado, habiendo también un buen rendimiento en la cantidad de lo recolectado. En Alemania se ha comenzado la siega más pronto de lo que se pensaba, y se esperan resultados muy buenos, sobre todo en el Norte. En los Estados Unidos y el Canadá, las noticias son satisfactorias, á pesar de algunas notas disordenadas.

Maiz

Efecto de la proximidad de la nueva cosecha, escasean mucho las existencias, operándose muy poco con los viejos. Por esto los precios son nominales en Sevilla.

En Santander van colocándose las existencias de este grado á 20 pesetas por cada 100 kilogramos, incluyendo el envase en el precio como en el peso.

Ha sufrido el maiz alguna depresión en Barcelona, por continuar llegando cargamentos del Río de la Plata, por haber regulares existencias del Danubio y, además, por la gran cosecha de cebada que se presenta. Ya hay quien cede el Danubio á 36 50 reales los 70 kilos y el Plata, á 17 25 pesetas los 100 kilos sin envase.

En Nueva York se ha cotizado á 11 85 francos los 100 kilos, disponible. En Chicago, á 10 48.

Arroces

A pesar de la resistencia de los labradores en Valencia, á vender á 24 pesetas, el precio general para el Monquill sigue siendo éste, pues tampoco hay quien compre á más.

Los Bombas continúan á 30 pesetas. Las noticias de origen han sido en Santander de alza teniendo en esta plaza inmediata repercusión. Cotizanse las diversas clases como sigue: Bomba, de 29 á 30 reales arroba; Valencia cilindrado corriente núm. 9, de 19 1/2 á 20; ídem 3 pasadas, de 20 1/2 á 21; ídem 6 ídem, de 21 1/2 á 22.

En Barcelona continúan los precios sin variación.

Garbanzos

La cosecha en toda Castilla es muy corta; en algunos sitios, nula. De estas impresiones, así como de otras análogas, dadas en nuestras reseñas anteriores, se inflaron buenos precios para la campaña que ahora se abre.

En Valencia siguen cotizándose: Alfarfateo 1.º, á 90 pesetas; ídem 2.º, á 75; Sifra, núm. 30, á 59; ídem núm. 29, á 48; ídem núm. 28, á 45; Casablenco, núm. 28, á 40 De Castilla: núm. 30, de 36 á 37 granos, á 180 pesetas; núm. 26, de 38 á 39, á 164; núm. 24, de 41 á 42, á 130; núm. 20, de 45 á 47, á 119; número 16, de 48 á 50, á 110.

En Tetuán de Chamartín (Madrid) se han cotizado con pocas ofertas: finos, á 15, 14, 13 y 12 pesetas arroba; duros á 10.

En Dueñas (Palencia), garbanzos finos gordos, á 180 reales fanega, regulares, á 160; menudos, á 120; duros gordos, á 120; menudos, á 100.

En Torrijos (Toledo) los precios son: finos, á 45 reales arroba; regulares á 40; duros, á 30. La cosecha de esta legumbre está resultando mala.

De Peñaranda de Bracamonte (Salamanca) avisan que se está haciendo la trilla y limpieza de los garbanzos, creyéndose ya que van á tener buen precio. En Santa María de Nieva (Segovia) no hay todavía á la venta.

Patatas

En La Bañeza (León) se han cotizado á 4 reales arroba.

En Alba de Tormes (Salamanca), á 125 pesetas los 11 1/2 kilos.

Continúan en Valencia á 3 1/2 reales las rojas y á 4 1/2 las blancas.

Se han embarcado 40.000 kilos para Orán; 40.000 para Argel; 1.104 para Londres; además diversas cantidades para varios puertos españoles. Total, 175.604 kilos.

En Santa María de Nieva (Segovia), las patatas han valido á 3 reales arroba.

Vinos y alcoholes

No hay nada nuevo que señalar en uno ni en otro de estos artículos; la paralización sigue á la orden del día. En Jaén (Huesca), los vinos sin variación, cotizándose: tinto, á 12 reales cántaro; blanco, á 22; clarete, á 14; blanco

añojo, á 7 reales litro; aguardiente anisado, desde 60 á 80 reales, según clase. En Tetuán de Chamartín (Madrid) hay de venta de 3.000 arrobas de vino á 3,75 pesetas una.

La situación y el precio de los alcoholes son los mismos en Valencia que durante la semana anterior.

En Arnedo (Logroño), vino tinto á 10 y 11 reales cántaro de 16,04 litros. Aguardiente de 19, á 80 reales.

En Torrijos (Toledo) los precios son: vino tinto, á 14 reales arroba; blancos, á 15.

Como en semanas anteriores, el mercado de vinos está paralizado en Avila. Cotizanse: tintos, á 14 reales cántaro; blanco, á lo mismo.

Según los datos publicados hasta el 15 de Junio último por el ministerio de Agricultura francés, se calcula que la próxima cosecha de vinos en la vedina República se elevará á 50 millones de hectolitros, no comprendiéndose en esta cifra la cosecha de las colonias de África. Las variaciones que pueda experimentar esa cifra, dependerán de las alteraciones ocasionadas en los viñedos por las diferentes plagas y por los agentes climatológicos, en el largo espacio, ó período crítico, que media entre Junio y Septiembre.

Los vinos españoles en Cete cotizan: Alicante, de 13 á 15, de 28 á 30 francos hectolitro; ídem, de 12 á 13, de 25 á 27; Utiel (tipo Aragón) 12, de 23 á 25; Valencia, 13 á 14, de 25 á 27; ídem, 12, de 23 á 24; Moscatel (3 á 10) licor 15, de 46 á 48; Jerez y Málaga, ordinarios y superiores, de 50 á 250.

Aceites

Ha continuado el alza notada en nuestra anterior reseña, produciendo el retraimiento en los mercados consumidores.

En Sevilla los precios han fluctuado entre 50 1/2 y 51 3/4 reales arroba, precio á que cierra el mercado. Los precios equivalentes en los puntos de destino son 51 á 54 1/2, costo flete y seguro, caso prestado.

En Tetuán de Chamartín (Madrid) se ha vendido á 12 pesetas arroba.

En Torrijos (Toledo), aceite á 50 reales arroba. La cosecha se presenta regular.

En Aldeanueva del Camino (Cáceres) se ha cotizado á 64 y 65 reales cántaro. Ante el temor de que la cosecha disminuya, se ha producido un alza en Santander, no cediéndose ahora menos de 57 reales arroba para la plaza y de 56 para extraer al exterior del radio de consumo.

En Alba de Tormes (Salamanca) se cotiza á 19 pesetas cántaro.

En Barcelona, la situación es como en la semana anterior.

El mercado de Londres sigue encalmado, cotizándose 39 ch. por quintal inglés de 50 kilos 796.

La cotización en Cete y Marsella para los aceites españoles ha sido: extrafino, de 115 á 120 francos los 100 kilos; superior, de 105 á 110; Aragón, de 130 á 135.

Bacalao

En Santander se han mostrado reducidas las existencias y firmes los precios de alcaño, que son los siguientes: Noruega 1.º á 224 reales los 50 kilos; ídem 2.º, á 228; Id 3.º á 221; Islandia, á 224; Escocia 1.º, á 256, sólo hay que anotar la entrada de 30 fardos por vapor «Fortuny».

Carnes y ganados

Los movimientos de la cotización no han sido generales ni de gran amplitud, donde los ha habido. La situación es, pues, de calma á causa de la estación que nos hallamos. Madrid es la plaza que muestra algún alza en el vacuno; pero las demás sólo tienen precios sostenidos.

Azafrán

Nada nuevo hay que decir de este artículo en Valencia; la cotización es la misma que de la semana pasada.

En Barcelona se sigue cotizando de 50 á 55 pesetas la libra catalana.

En Cete se ha cotizado de 85 á 90 francos el kilo.

VIDA RELIGIOSA

VENA Y ALUMBRADO.—Día 20, en las Capuchinas, por D. José Hilla, su esposa y demás difuntos de la familia. Mañana en la Merced.

SANTORAL.—Día 20, San Bernardo y San Samuel.

EN LA MERCED.—Al toque de oraciones, la novena de Nuestra Señora de la Asunción.

EN LAS CAPUCHINAS.—Por la tarde á las cinco y cuarto la novena de la Asunción de la Virgen, con exposición del Santísimo Sacramento, continuando á la misma hora en las tardes sucesivas hasta el 22.

REVISTAS COMICAS

¡SESENTA VICTIMAS!

El viernes en Madrid, según la prensa, hubo hasta entre los seres más pacíficos excitación inmensa, pues, según ciertos datos terroíficos, más de sesenta fueron las intoxicaciones por las combinaciones de algunos industriales sin conciencia que, con toda inocencia, en vez del jugo lácteo de la cabra ó la vaca, nos suelton dar el queso bajo formal palabra de darnos leche pura hasta el exceso. Yo juzgo que el haber intoxicado á sesenta inocentes ó setenta, un crimen tan horrendo representa como el cruel atentado de que fué el rey objeto cierto día que no hemos olvidado todavía.

Porque, vamos á ver, ¿no es más odioso que en lugar de los líquidos mortales que introdujo Morral, el alveoso, en la célebre caja de caudales, engañe al parroquiano como á un ohino con un líquido sole y blanquecino, un prójimo rastrero que aún le cobra á la víctima dinero? Me propongo pedir, por la importancia que la cosa en sí tiene, que me libre el Señor (si me conviene) de morir, si mi edad, en la lactancia, por culpa de leoberos criminales, que van, según se ve, para morrales.

Mas para mí no es cosa sorprendente el suceso reciente, pues tal desaguisado siempre ocurre en Madrid en el estilo; ¡sólo hubiera logrado la noticia fatal dejarme vivo, si hoy la gante que se halla intoxicada lo estuviera con leche merengada!

Juan Pérez Zúñiga.

YECOLA

INCENDIO DE LAS ESCUELAS PIAS

A continuación damos algunos detalles del colegio de los escolapios que ha convertido en ruinas un voraz incendio.

Los escolapios tomaron posesión del antiguo convento de frailes franciscanos el día 14 de Mayo de 1861. Se los dio el entonces cura párroco de la Asunción D. Antonio Navarro Gallano, luego obispo de Teruel, por ante el notario D. Miguel Juan.

El Ayuntamiento de Yecla adquirió unos solares contiguos al convento y los cedió al propósito de las Escuelas Pias de Castilla; sobre este solar construyeron los escolapios el magnífico y suntuoso edificio que ha destruido el incendio. Tenía más de cincuenta metros de fachada que rodeaba un parterre. El edificio se componía de piso bajo, donde estaban las aulas, principal y segundo para la comunidad y alumnos internos y un último piso abovedado que ha sido donde se inició el fuego.

Concurrían á este establecimiento unos cuatrocientos alumnos de primera enseñanza y unos cien, internos y externos, de segunda.

Un tiempo, este colegio era el lugar donde se educaban los hijos de las familias pudientes de las provincias de Ali-

cante, Murcia y Albacete; en la actualidad había perdido gran parte de su antigua importancia.

En este establecimiento han estado, entre otros, el P. Pedro Gómez, notable arabista, que murió el año anterior siendo general de la orden, y el P. Carlos Lasalde, de una cultura excelsísima y autor de una Historia de Yecla que publicó en el Diario Murciano, allá por el año 1880; á éste se debió la creación del Museo Arqueológico en el que existían ejemplares curiosos, muchos de los cuales se han perdido ó deteriorado por el incendio.

Había además un Museo de Historia natural con unas colecciones zoológicas y mineralógicas completísimas y un gabinete de física que contenía muchos y valiosos aparatos; como las colecciones arqueológicas, todo lo que había en estos Museos han sufrido grandes deterioros.

El P. Angel Vinagre, ayudado por la Diputación provincial de Murcia, estableció un observatorio astronómico en donde había toda clase de aparatos y un potente telescopio; todo lo allí existente ha sido respetado por el fuego.

Los deterioros sufridos por el edificio ascenderán á más de cien mil pesetas y las pérdidas en muebles y objetos científicos no puede calcularse.

Tiene el colegio una buena biblioteca, que está desordenada, y contiene más de dos mil volúmenes.

Todavía no se ha podido precisar, ni remotamente, la causa del incendio, ni la parte del piso superior donde se inició.

CARTERA DE MURCIA

Vicecónsules

Al de la República Argentina en Cartagena D. Juan Sánchez Domenech, le ha sido nombrado el Exequatur.

Ha solidado el del Uruguay, en Mazarrón, D. Diego Soler Tomás.

C. Segur. Sifones de boquilla higiénica

Una real orden — Por real orden se recuerda á los gobernadores el cumplimiento de otras disposiciones respecto á que los telegramas oficiales se redacten en lenguaje laconico.

De utilidad indiscutible

Apenas habrá médico que no haya recetado en la mayor parte de las enfermedades del estómago é intestinos, El Elixir Ego macal de Saiz de Carlos, siendo ya tan su crédito, que ha tomado puesto preeminente en la terapéutica y se le prescribe como un agente poderoso, cuyos admirables resultados no se hacen esperar.

SOMATOSE

Reconstituyente de primer orden

Natalicio

La esposa del comerciante de esta plaza D. Antonio León ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña; por lo que felicitamos á los dichosos padres.

VINOS Y COGNACS. MARQUES DE NISA. JEREZ

«La Ultima Moda»

El último número de este interesante periódico, contiene los siguientes trabajos: Figurinas, traje para campo, trajes para casino; gran panorama de sombreros de verano para señoras y señoritas, trajes y capota para niños; corbata, que llo, trajes de baño y delantales para niñas; chaqueta directorio, sombreros novedad, bata y matineas, guantes y mitones.

Vida Práctica número de Agosto.

Labores femeniles: Camino de mesa, conefas para pañuelos, cubrebodejas, cuellos y puños, chalecos, chapona para recién nacidos, flosos de seda puntillas, tapetes para mesa.

Patrón cortado: chaqueta directorio. Figurín acuarela, traje de entre tiempo.

A 25 céntimos primera ó segunda edición; 40 céntimos la completa. Librería de Tormel: Sn Pedro, 17.

Servicios de la policía

El cabo de vigilancia Serafin González cuando anoche á la corrección á tres individuos por llevar armas prohibidas y á otro por blasfemo y escandaloso.

También denunció á un tabernero de la calle de los Moros por tener gente dentro del establecimiento á altas horas de la noche.

PRÉSTAMOS. - Victorio, 44

Un año y hasta dos años de plazo. Se cobra el 3 por 100 y menos en operaciones importantes.

La Comisión provincial interesa autorización para llevar por administración el servicio de bagajes del cantón de esta provincia.

Las Palomas Vino Clarete, Almería y Blanco Pardiño, Calle Aguadores

Dice el gobernador á la alcaldía de Cartagena, que no se puede acceder á los deseos de D. Félix Lledó, de Irún, porque ninguno de los naufragos del «Sirio» es huérfano de padres.

Agua de Violetas: Gran perfume. Un litro 10 ptas. Parfumería Morell.

Ha recibido los aguas del bautismo, de manos del obispo D. Pedro Martínez Garre, la niña que hace unos días dió á luz la esposa del empleado de la Diputación D. Juan Ubeda, poniéndose con tal motivo reiteramos nuestra enhorabuena á los dichosos padres.

TOROS

(POR TELEGRÁFO)

En Madrid

Novillada

Madrid 19 (11 n.)

En la novillada de esta tarde en la plaza de Madrid hubo un lleno.

Se lidiaron cuatro toros de Miura, tres de Santamaría y uno de Castellones, que fueron chicos y escasos de bravura, llegando al último tercio mansotes.

Platerito, Manolete, Serranito y Posadas nada de particular hicieron, ni toreando ni matando, aunque tuvieron á ratos valentía.

Matando sobresalió Platerito y toreando Serranito.

Manolete y Platerito recibieron un aviso.

La corrida resultó aburrida.

En San Sebastián

Fuentes, Algabeno y Montes

San Sebastián 19 (9 n.)

Con un lleno rebosante se celebró esta tarde la corrida, toreando por fin Fuentes.

Los Miuras fueron superiores, grandes y bravos.

Se inutilizó uno sustituyéndole otro de Hernández que fué bueno.

Fuentes despachó al primero de dos pinchazos y una buena.

A su segundo de una superior. (Ovación)

Estuvo bien toreando. Algabeno mató á su primero de un volapié caído.

A su segundo de cuatro pinchazos y media mala. (Bronca)

Estuvo mediano con el trapo. Montes pasó á su primero de rodillas.

Le remató de un volapié metiendo el pie, por lo que resultó aguantando. (Ovación y oreja)

Se discute mucho entre los aficionados la suerte realizada por Montes.

A su segundo lo despachó de un pinchazo y un golletezo.

La corrida resultó mediana.

En Bilbao

Lagartijo, Machaquito y Cocherito

Bilbao 19 (3 n.)

En la corrida de esta tarde, Cocherito sustituyó á Bombita.

La entrada fué un lleno.

XLIV

Había transcurrido un mes. La señora de Santa Lucía no se había separado un momento de la cabecera del lecho. Su presencia había dado vida al enfermo joven. Estó ya se levantaba, y apoyado en el brazo de su padre y en el de la baronesa bajaba en las horas prescriptas por el médico al jardín; siempre que esto ocurría, el coronel, con cualquier pretexto, los dejaba solos.

La baronesa no amaba á Armando; pero quería recuperar á su hijo, y sabiendo que el coronel no se lo devolvería hasta que Armando estuviese completamente curado, representaba su papel con la habilidad de una comedianta.

Armando seguía amándola, sólo que, á la par que su salud se iba restableciendo, recordaba con más intensidad, las torturas y desdenes que por causa de aquella mujer había sufrido. El joven no tardó en entrar en esa fase extraña y febril del amor, que se convierte en enojo y continuos reproches que terminan por la indiferencia. El coronel había previsto esta reacción y pensó:

—La hora se aproxima; de la indiferencia al olvido sólo hay un paso.

El coronel no se equivocó. Armando no hacía otra

VIZCONDE PONSON DU TERRAIL

PARIS MISTERIOSO

Los compañeros del amor

SEGUNDA PARTE DE «LOS ESPADACHINES DE LA OPERA».

y á instancias del médico he venido aquí á buscar el remedio.

—¿Y qué remedio es ese?—exclamó el coronel.—Dile pronto.

—Entonces replicó Job—el médico que le cuida desespera de salvarle, si la mujer causa de la pasión que embarga el alma entera de vuestro hijo, no corre á su lado.

—Entonces, mi hijo vivirá; sí, vivirá. Esa mujer me pertenece; la obligaré á que vaya al lado de Armando. Vida por vida, hijo por hijo; ó devuelve la salud al niño ó aboga al auxilio.

El coronel se vistió apresuradamente y se dirigió á las habitaciones de la baronesa, la que en aquel momento era presa de una terrible fiebre. Naic lloraba desconsoladamente á su cabecera. A la vista del coronel, la baronesa pareció recordar todo lo ocurrido y exclamó con amargura:

—¿Vente á gozar en vuestra obra y á decirme que el hijo maldecirá á la madre?

—No—dijo el coronel—venga á traeros la esperanza del arrepentimiento y del perdón.

—¿Devolvedme mi hijo y seré vuestra esclava.

—Antes de contestaros, señora, precisa que me respondáis á la siguiente pregunta: Si en vuestra mano estuviese dar vida á mi hijo, ¿lo haríais?

Si, aun á cambio de la mía—respondió la baronesa.

—Pues bien; Armando vive y...

Aquella infeliz madre dió un grito de alegría, y comprendió que no habiendo muerto Armando, su hijo le sería devuelto.

—Vive—continuó el coronel—y sólo vos podéis salvarle; por tanto, si queréis que os devuelva vuestro hijo, corred al lado del niño, y ya que en otra ocasión le mentabais amor, hacad ahora lo mismo.

—¿Cuándo deseáis que parta?—dijo con ansiedad la baronesa.

—Al momento.

Dos horas después, en una silla de postas, partían en dirección á París el coronel y la baronesa, franqueando en veinticuatro horas la distancia que separaba Keilor de la calle de Chaillet.

XLIII

Alberto y Daubray no habían abandonado un momento á su amigo Armando, desde que éste fué herido. El hijo del coronel caía en frecuentes delirios, en los que no cesaba de nombrar á la baronesa de Santa Lucía. Alberto había referido al médico de cabecera la gran pasión que su amigo sentía por Berta. El doctor, hombre práctico, comprendió que para levantar el decaído espíritu del herido, no había remedio mejor que hacer venir al objeto de su amor cerca de él.

Así es que, llamando aparte al amigo de Armando, le dijo:

—Sólo un remedio existe que garantice la vida de vuestro amigo.

—¿Cuál es, doctor?

—El de que la mujer que continuamente nombra en sus delirios, venga á su lado, y si real y verdaderamente no le ama, que finja hacerlo.

Debido á esto fué por lo que Job partió á Keilor á comunicar al coronel lo ocurrido, como así también la opinión del doctor.

Job partió dejando el herido al cuidado de sus amigos; en su ausencia, el joven mejoró algo.

GRAN BALNEARIO SAN PEDRO DEL MAR CARTAGENA

INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA, EL 29 DE JUNIO GRAN HOTEL RESTAURANT-CAFÉ con vistas del mar...

de Chile siguen sin recibir noticias oficiales directas. Tampoco los ministerios las han recibido de sus embajadores.

Telegramas de Valparaíso París 19 La oficina de la prensa asociada ha recibido de Valparaíso dos telegramas.

El primero de ellos dice: «Valparaíso ha sufrido enormemente. El barrio de la Alameda está totalmente destruido.»

«Todos los pueblos del Valle de Aconcagua están destruidos. «Sesenta mil personas acampan en los alrededores.»

«El segundo despacho dice así: «Santiago ha padecido menos. «Se dice que solo resultaron cuarenta muertos y 115 heridos.»

«La consternación es indescribible. «El terremoto ha producido aplastamiento de la montaña por el lado de la vertiente occidental.»

«El pueblo de Rancagua está destruido. «En el pueblo de Machali hubo veinte muertos.»

«Las pérdidas son enormes. «La ciudad de Valparaíso está arrasada, resultando once mil muertos.»

«Los barrios populares son los que más han sufrido.» Comunicaciones restablecidas El telégrafo comienza a recibir despachos para Valparaíso por la vía Galvestón Buenos Aires.

EXTRANJERO Muerte de un príncipe París 19 Ha fallecido el príncipe Toralim, sobrino de kedive de Egipto, a causa de las heridas que recibió ayer en un accidente del automóvil que montaba.

A LOS ANUNCIANTES A petición de varios abonados en Cartagena a EL LIBERAL, confeccionamos una sección especial de anuncios-tarjetas que, bajo el título de Diario de Avisos de Cartagena, hemos venido publicando con gran éxito en la cuarta plana de este periódico.

Nuestro propósito en esta sección es de que sirva de una información tanto comercial e industrial como profesional, en que comerciantes, industriales, médicos, abogados, procuradores, notarios, cirujanos, dentistas, callistas, etc., etc., puedan disponer de un anuncio-tarjeta, en que con-

signen, por ejemplo, el nombre y apellidos, profesión y señas de domicilio. Esta sección pueden disfrutarla igualmente nuestros abonados en la Unión, Portmán, Orihuela, Elche, Alicante y demás puntos de la Región, que conforme vayamos recibiendo órdenes de anuncios de los puntos citados, iremos separando las secciones por pueblos y provincias.

Los anuncios en esta sección estarán sujetos a igual medida de los que se publican, pudiéndose ocupar doble o triple espacio, aumentando en igual proporción el precio del anuncio.

Los precios en esta sección serán los siguientes: Por 30 días 5 pesetas Por 15 días 3'50 » Por 10 días 2'50 » Una inserción, 50 céntimos.

Medicamento de familias LOS SALICILATOS VIVAS PÉREZ

Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina y por el de Guerra, y recomendados por Academias de Medicina nacionales y extranjeras

Curan pronto y bien toda clase de indisposiciones del tubo digestivo, vómitos, diarreas, etc. en niños y adultos

Depósito en todas las farmacias acreditadas del mundo Son falsas todas las cajas que no lleven en el prospecto inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor.

Indispensable a los viajeros TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO El más científico remedio para combatir la tos ferina o coqueluche. Basta hacer tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bracos accesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 26.—Murcia.

Precio del frasco 2 pesetas

LORCA EL LIBERAL en Murcia se halla de venta en Lorca, en la calle de Nogalte, núm. 2, barbería de Gonzalo Romero.

Entre los espectadores fué grande el pánico. Muchas señoras se desmayaron.

LOS TERREMOTOS CATÁSTROFE EN SUB-AMÉRICA

(POR TELÉGRAFO) Noticias de Valparaíso.—Detalles de los terremotos, é incendios.—Escenas terribles

Londres 19. De Valparaíso se reciben aterradoras noticias. Las calles están llenas de escombros. La población continúa en las colinas. En la ciudad solo han quedado la policía y los soldados.

La primera sacudida terrestre hizo poco daño. Apenas terminada, un segundo choque quebrantó los chimeneos y se hundieron muchas filas de casas.

Si la primera sacudida hubiera sido tan fuerte como la segunda, los muertos se contarían por millares. La tierra pareció levantarse é hincharse como las olas del mar.

Afortunadamente, el primer choque sembró el espanto y el pueblo abandonó las casas y salió á las calles. Quienes no huyeron quedaron sepultados bajos los escombros.

Apenas terminado el terremoto, resplandores rojos en dirección del puerto, indicaron que acababan de estallar incendios en el barrio de los negocios. El pueblo enloquecido se apiñaba en las calles.

Las gentes se arrodillaban á orar, mientras otras personas, lacias de terror y de dolor, corrían al azar. Durante la noche fué terrible la confusión.

La continuación de los ruidos subterráneos aumentó el terror. Al amanecer, la atmósfera estaba llena de nubes, formadas por el humo de los incendios y vapores asfixiantes.

El terremoto en Santiago.—Ciudades destruidas De Santiago de Chile comunican, que el terremoto duró tres minutos, estallando algunos incendios, que fueron dominados por los bomberos.

Los habitantes se lanzaron á la calle sollozando y gritando, mientras las campanas tañían lúgubramente, avisando los incendios. El terremoto se reprodujo el viernes.

Las gentes poseídas de inmenso pánico huyéron nuevamente. Algunas personas recorren larguísimos trayectos no creyéndose seguras en las cercanías de la población.

Santa Rosa de los Andes también está casi destruida. El palacio del gobierno, hoteles y oficinas públicas han sido saqueados. Las ciudades de Quillota, Blay, Illapel, Villenar y San Felipe han quedado destruidas totalmente.

Quillota sobre todo está convertida en un gran montón de ruinas. Todos los túneles y puentes de los ferrocarriles quedaron destruidos. El origen de las sacudidas terrestres se atribuye á un volcan situado cerca de Sunin en los Andes.

Informes de Buenos Aires Buenos Aires 19. Las últimas noticias que se han recibido de Valparaíso dicen, que la ciudad está parcialmente destruida, que son enormes los daños, que en el centro de la misma el número de muertos es crecidísimo, aunque se desconocen exactamente, y que hay centenares de heridos.

Otros telegramas confirman que en los Andes hay muchas casas destruidas é infinidad de víctimas. Inquieta la comunicación con Chile. Sin noticias oficiales.—Observaciones científicas. Londres 19. En esta capital y París las legaciones

Yo que soy democrata radical no soy partidario de la separación de la Iglesia y el Estado.

La separación puede ser factible en Francia y Estados Unidos, pero aquí no. Confirmo que se ha ofrecido á Tevrga la embajada del Vaticano.

Construcción de escuelas Jimeno ha convenido en principio una operación de crédito con el banco hipotecario para la construcción de escuelas. Se ocupa en la forma de hacer cumplir el precepto de que la primera enseñanza sea obligatoria.

Los presupuestos Están terminados los presupuestos de la Presidencia y Gracia y Justicia. Este contiene innovaciones en el ramo de Penales.

Viaje de Solmeron Mañana marchará Salmeron al extranjero. A su regreso se detendrá varios días en París. Desde Madrid irá luego una temporada á Alhama (Almería).

SAN SEBASTIÁN (POR TELÉGRAFO) Policía á Bilbao San Sebastián 19 (8 n.) Marchó á San Sebastián una sección de policía para la vigilancia de los reyes.

Gullón y Reverter En el subexpreso pasó Navarro Reverter para Francia. Le saludaron las autoridades en la estación. En Irún le esperaba Gullón. Celebraron una extensa conferencia. Escasez de noticias Reina extraordinaria escasez de noticias.

Provincias (POR TELÉGRAFO) Tranvía descarrilado—Heridos Castellón 19 (6 t.) El tranvía de vapor al Grao, chocó con un carro. Descarrilaron varios vagones de mercancías. Resultaron varios heridos leves. El carro quedó destrozado y la mula muerta. En los primeros momentos fué grande la alarma, por creerse que las desgracias eran mayores.

Incendios.—Casas destruidas Soria 19 (7 t.) En Almazán un incendio destruyó una casa, causando daños en tres inmediatas. El fuego le originó un horno de pan que lo descuidaron. En San Leonardo otro incendio destruyó una maza de seis casas. Las pérdidas fueron de gran consideración. No hubo desgracias personales.

Monte incendiado Tortosa 19 (8 n.) Se ha producido un gran incendio en los montes de las márgenes del Ebro. Alcanza una extensión considerable. El vecindario lo contempla desde las alturas. Se trabaja para cortarlo. Las pérdidas son muy importantes. Regatas tumultuosas Villagarcía 19 (7 t.) En las regatas de traineras han ocurrido varios disturbios. Los tripulantes se acometieron con los remos. Fué detenida una embarcación y se le sumariará. Las autoridades evitaron desgracias.

Durará 25 años y empezará á regir en Enero próximo. Las tarifas se adaptarán de común acuerdo por ambas empresas. Una comisión mixta aprobará los proyectos que interesan á las compañías, quienes se obligan á mejorar el servicio y el material fijo y móvil en forma uniforme para que ninguna sufra perjuicio desproporcionado. Procederán de acuerdo en la concesión de pasajes y billetes de gracia. Con los productos de aplicación de las tarifas para el público formarán fondo común y para facilitar la reaproa intervención unificarán la contabilidad ambas empresas.

BARCELONA

(POR TELÉGRAFO) Mitin de solidaridad Barcelona 19 (7 n.) En Santa Coloma de Fornés estaba anunciado para hoy un mitin de solidaridad catalana. Lerroux ha publicado un manifiesto recomendando á los republicanos que no asistan. Los ánimos están muy excitados. Víctima del automóvil En la calle de Aribau un automóvil atropelló á una mujer. Resultó lesionada de mucha gravedad.

NOTICIAS DE RUSIA (POR TELÉGRAFO) Atentados.—Graves desórdenes.—Mitins dispersados á tiros. San Petersburgo 19. Aumentan en todas las poblaciones los atentados contra funcionarios públicos, especialmente en Polonia. Se recrudecen los desórdenes graves, talas de bosque y robos de ganados. Los aldeanos celebran frecuentes mitins. Algunos de éstos fueron dispersados á tiros por las tropas, causando muchos muertos y heridos. Han sido incendiadas muchas propiedades de miembros de la Duma.

BILBAO (POR TELÉGRAFO) Esperando á los reyes Bilbao 19 (8 n.) Con motivo de la próxima llegada de los reyes reina extraordinaria animación. En todos los trenes llegan centenares de forasteros. Inauguración de una estatua Se verificó la inauguración de la estatua de Sparza con solemnidad. Pronunciaron discursos el gobernador y el alcalde. Mal tiempo El tiempo es inseguro, temiéndose que la lluvia desluzca las fiestas.

INFORMACION POLITICA (POR TELÉGRAFO) Declaraciones de López Domínguez Madrid 19 (11 n.) López Domínguez ha manifestado, que su permanencia en San Sebastián dependerá del tiempo que estén los reyes en La Granja. Insistió en que no volverá á celebrarse Consejo ni en Madrid ni en San Sebastián hasta que regrese la Corte á Madrid, excepto en el caso de que ocurran cosas excepcionales. Ha confirmado que el Gobierno no puede hacer la división territorial de Canarias sin el concurso de las Cortes. Respecto á la cuestión religiosa dijo: «Hay que reconocer que este país es muy católico y que gozan de gran influencia el obispo y el cura.

ACUERDO FERROVIARIO (POR TELÉGRAFO) Condiciones Madrid 19 (11 n.) Se ha firmado un convenio entre las compañías de ferrocarriles del Norte y Mediodía.

En Avila Becerrada Avila 19 (8 n.) En la becerrada de esta tarde, organizada por jóvenes distinguidos, estos se portaron con valentía, cosechando ovaciones y orejas.

En Tetuán Novillada Madrid 19 (11 n.) En la novillada celebrada en la plaza de Tetuán los toros de Sanz cumplieron. Matapozuelos, Mauro y Patolas estuvieron muy valientes.

En Zafra Morenito y Vazquez Zafra 19 (8 n.) Los toros de Concha Sierra, lidiados esta tarde fueron bravos. Morenito de Algeciras estuvo superior en dos y regular en uno. Fué muy aplaudido toreando. Vazquez estuvo superior. Fué sacado en hombros.

En Alicante Cerchaito, Jaqueta y Reoajo Alicante 19 (7'4 t.) Los toros de Carreros lidiados esta tarde fueron buenos. Cerchaito estuvo superiorísimo en uno y bien en otro. Toreando y banderilleando magistral. Jaqueta quedó regular en uno y valiente en otro. Reoajo estuvo valiente en su primero y bien en el último.

En San Roque Vaquerito, Vito y Araujo San Roque 19 (7 t.) Los toros de Moreno Santamaría fueron buenos. Caballos arrastrados nueve. Vaquerito cumplió. Vito y Araujo superiores. Los dos últimos banderillaron con lucimiento. La entrada un lleno.

En Cádiz Galito, Lagartijillo y Bienvenida Cádiz 19 (9 n.) Los toros de Salas lidiados esta tarde fueron buenos. Galito y Lagartijillo estuvieron regular y bien, respectivamente en sus toros. Fueron muy aplaudidos toreando. Bienvenida estuvo superior con el estoque y hecho un maestrizo con la capa. Fué cogido por el sexto toro, resultando con un puntazo en el codo derecho. Escuchó muchas ovaciones.

Los compañeros del amor cosa que dirigir reproches á la baronesa; ésta pensando en su hijo todo lo sufría. Dentro de ocho días—se dijo el coronel que no cesaba de observar á su hijo—Armando no amará á esa mujer. En esta ocasión, como en otras, el coronel León fué profeta; su hijo se había curado de cuerpo y alma.

—¡Jamás!—repuso la baronesa. —Como gustéis—repuso friamente el coronel—pero en ese caso no es devolverse vuestro hijo. La baronesa inclinó la cabeza y las lágrimas brotaron de sus ojos, y con voz débil murmuró: —Está bien; obedeceré. —Pues bien—dijo el coronel—pasad á la habitación de mi hijo, que yo, oculto tras de una cortina, también oiré vuestra confesión: La baronesa cumplió al pie de la letra la orden del coronel, y se dirigió á las habitaciones de Armando. Cuando estuvo á su presencia se arrodilló y le dijo á guisa de preámbulo: —Queréis, mi bien amado, que vayamos á sepultar nuestra dicha lejos de estos lugares? —¿Para qué?—respondió Armando con tristeza. —Porque quiero ser vuestra siempre, y aquí, en París... —Comprendo—repuso Armando—aquí, en París, teméis comprometeros. —¡No, no es eso...!—Y bajando los ojos agregó: —Es que aquí, en París, os avergonzaréis de mí. —No os comprendo, señora. —Hoy mi conducta—dijo la baronesa—es del dominio de todo el mundo. Y á continuación refirió al joven todo su pasado. Armando la escuchó friamente, sin interrumpirla; pero á medida que la baronesa avanzaba en su relato su adversión era mayor. Cuando terminó la dijo: —Dejadme solo, señoras; os lo suplico, quiero reflexionar. Mañana os contestaré por escrito. Al día siguiente la señora de Santa Lucía recibió una carta por conducto de un criado. La carta no era de Armando, sino del coronel. La baronesa leyó lo que sigue:

«Mi hijo ha cesado de amarme, jamás os volveré á ver; cuando lo tengáis por conveniente podéis volver al castillo de Ksar; allí encontraréis á vuestro hijo. Ahora hemos saldado nuestras cuentas; tratad de no cruzaros nuevamente en mi camino. EL CORONEL LEON.»

XLVI Algunos días habían transcurrido, cuando el coronel recibió la visita del marqués Gontran de Lacy. —¿A qué obedecéis vuestra visita, querido marqués? —Vengo—contestó éste—á que me concedáis licencia por una temporada. —Pues ¿qué es proponéis hacer? —Viajar, amigo mío. —¿Estáis enfermo? —No; pero me conviene cambiar de aires. —Y ¿dónde iréis? —A Alemania. Gontran, desde los últimos acontecimientos que habían tenido lugar en Bretaña, había jurado sustrarse discretamente de la Asociación de los «Compañeros de la Espada». Los remordimientos se habían apoderado de su conciencia, y deseaba apartarse de aquella vida de crímenes é infamias. El coronel, que por aquel entonces no precisaba de los servicios de Gontran, consintió de buen grado á la petición de éste, y le dijo: —Id enhorabuena, marqués; habéis prestado demasiados servicios á la Asociación, y por lo tanto tenéis perfecto derecho á descansar una temporada. Aquel mismo día, por la noche, el marqués Gontran de Lacy partió para Strasburg; y sin detenerse en aquella villa pasó el Rhin, interesándose en una

región limitada por la Selva Negra. Dos años transcurrieron sin que los «Compañeros de la Espada» volvieran á verle, ni á tener noticias suyas. Gontran fué á buscar reposo para la materia y tranquilidad para el espíritu á aquellos verdes valles bávaros, que son el oasis donde las almas doloridas se confortan de la eterna lucha sostenida en este inmenso desierto llamado mundo.

FIN DE LA SEGUNDA PARTE

La dama del guante negro TERCERA PARTE DE «LOS ESPADACHINES DE LA ÓPERA.»

I Ninguna página triste he añadido al diario de mi vida; en los verdes valles bávaros que acabo de abandonar, he hallado la paz que anhelaba mi espíritu. Los recuerdos del pasado acuden á mi mente en confusa barahúnda, haciéndome creer que todo fué un sueño. Dos años hace que murió Leona, y desde entonces la terrible Asociación de los «Compañeros de la Espada» no ha solicitado mi concurso para cometer nuevos crímenes. ¿Me habrán relegado al olvido mis fatídicos compañeros? El nombre del marqués Gontran de Lacy, me figurará ya entre el de los afiliados á tan terrible Asociación? Esto fuera mi deseo.

»Las sombras vengadoras del general Ravigny y Octavio de Verne, muertos á mis manos, han cesado de perseguirme. Dios, sin duda, me ha perdonado en gracia á mi arrepentimiento. »Nuevamente me hallo en Francia; aún no he visto al coronel León ni á mis antiguos compañeros. He pasado por París como si lo verificase por un lugar maldito, sin detenerme. Tres días he pasado en el castillo de mi tío el barón de Lacy, y en la actualidad soy huésped de mi otro tío el señor de Fraidefond en su castillo de Vibray. ¿Por qué no habré venido tres años antes á estos lugares? La imagen de Juana hubiese apartado de mí aquella otra terrible de Leona, por cuyo amor descendí hasta el crimen.

II »He pronunciado el nombre de Juana; por primera vez lo estampo en mi diario, y, sin embargo, solo pienso en ella desde hace más de dos meses. »Juana de Fraidefond, mi prima, es hermosa y espiritual como una creación de Fidias y está adornada de cuantas bellas cualidades puede poseer una mujer para hacer la felicidad del hombre que interese su corazón.

III »Ayer, mi tío, Juana y yo, corrimos un cierto número de caballos galopando juntos varias horas. Al lado de mi prima pasé el día más feliz de mi vida.

III »Soy indigno de Juana. Mi pasado, lleno de infamias y de crímenes, me prohíbe aspirar á ser el espo-

# ALOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, creemos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de franqueo de nuestros consultores.

EL LIBERAL, en Murcia, es el periódico de mayor circulación en la provincia y en la Región.

EL LIBERAL, en Murcia, publica dos ediciones verdaderas. Las dos se ponen a la venta en Murcia y en la Región.

EL LIBERAL en Murcia, no deja de publicarse ningún día (excepción hecha de dos fiestas solemnes en el año), ni nuestros suscriptores dejan de percibir ni un solo número en el mes.

La tirada de EL LIBERAL permite garantizar a nuestros anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen a un importante número de inserciones en cualquier periódico local o regional.

Esquelas a precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

## Coche de Caravaca

La empresa del coche de Caravaca ha dispuesto que durante la presente estación y como en años anteriores, se cambian las horas de salida y llegada del mismo en la forma siguiente:

Coche ascendente, sale de Murcia a las 9 de la noche; llega a Alcantarilla a las 9:45; a Mula a la una de la madrugada; a Bullas a las 3; a Cehegín a las 4:50 y a Caravaca a las 5 de la mañana.

Coche descendente, sale de Caravaca a las 9 de la noche; llega a Cehegín a las 9:30; a Bullas a las 11; a Mula a la una de la madrugada; a Alcantarilla a las 4:15 y a Murcia a las 5 de la mañana.

Se ha establecido una rebaja de 50 céntimos por asiento en los trayectos de Caravaca y Cehegín.

## SERVICIO DE FERROCARRILES

De Murcia a Torreveija y Alicante y viceversa	
Murcia	Salidas 7,00 17,00
Torreveija	Llegadas 10,00 20,00
Alicante	Salidas 10,00 20,00
Torreveija	Llegadas 7,00 17,00
Murcia	Llegadas 9:15 20:00
De Alcantarilla a Lorca y viceversa	
Alcantarilla	Salidas 10,15 20,00
Lorca	Llegadas 11:15 22:09

Salidas 16,00 6,30	
Alcantarilla	Llegadas 8,15 17,45
De Cartagena a los Blancos y viceversa	
Cartagena	Salidas: 5,40; 8,10; 10,50; mañana; 1,20; 3,50 y 6,20 tarde.
La Unión	Llegadas: 6,13; 8,54; 11,24 mañana; 1:53; 4,33 y 6,54 tarde.
Los Blancos	Llegadas: 6,38 mañana; 2,18 y 7,20 tarde.
Los Blancos	Salidas: 6,48 mañana; 2,28 y 7,30 tarde.
La Unión	Salidas: 7,14 y 9,40 mañana; 12,24; 2,51; 5,27 y 7,57 tarde.
Cartagena	Llegadas: 7,45 y 10,18 mañana; 12,58; 3,21; 6,00 y 8,30 tarde.
De Lorca al Empalme de Aguilas y a Baza y viceversa	
Lorca (A. & L.)	Salidas: 11,55 16,10
Lorca (L. & B.)	Salidas: 13,35 16,50
Empalme (Baza)	Llegada: 14,27
Empalme (Aguilas)	Llegada: 14,27 17,30
Aguilas	Llegada: 14,45 18,30
Baza	Llegada: 19,37
Aguilas	Salidas: 8,45
Empalme Aguilas	Llegada: 13,13 9,18
Baza	Salidas: 13,32 9,50
Lorca (L. & B.)	Llegada: 14,24 10,50
Lorca (A. & L.)	Llegada: 15,04 11,30

De Madrid-Alcazar-Chinchilla a Cartagena y Alicante				
ESTACIONES	Correo 3 y 34	Mixto 10 y 32	Mixto 30 y 36	Corte 166
	1. <sup>a</sup> y 2. <sup>a</sup>	1. <sup>a</sup> 2. <sup>a</sup> 3. <sup>a</sup>	1. <sup>a</sup> 2. <sup>a</sup> 3. <sup>a</sup>	1. <sup>a</sup> 2. <sup>a</sup> 3. <sup>a</sup>
MADRID	Salida 80,30	11,55		
ALCAZAR	8,35	17,50	4,10	
CHINCHILLA	8,05	9,15	9,50	
Pozo-Cañada	8,38	9,36	10,15	
Los Hitos	8,56	9,36	10,35	
Tobarra	9,16	1,34	11,13	
Hellín	9,36	1,54	11,34	
Agramón	9,56	2,14	11,54	
Murcia	10,16	2,34	12,14	
Calasparra	10,36	2,54	12,34	
Cieza	10,56	3,14	12,54	
Blanca	11,16	3,34	13,14	
Archena	11,36	3,54	13,34	
Lorquí	11,56	4,14	13,54	
Alguazas	12,16	4,34	14,14	
Cotillas	12,36	4,54	14,34	
Alcantarilla	12,56	5,14	14,54	
MURCIA	Llegada 9,45	6,11	15,15	18,15
Bonifaz	10,10	6,35	15,35	18,35
Alquerías	10,18	7,10	16,08	19,08
Riqueza	10,35	7,59	17,01	20,05
Balsicas	11,00	8,59	17,37	21,00
Facheco	11,38	9,47	17,56	21,17
La Palma	11,41	9,59	18,09	21,29
Los Molinos	11,54	9,17	18,27	21,47
CARTAGENA Llegada	12,00	9,25	18,35	21,55
ALICANTE	9,35	6,15	15,45	

De Cartagena-Chinchilla-Alcazar-Alicante a Madrid				
ESTACIONES	Correo 33 y 7	Mixto 31 y 9	Mixto 35 y 29	Corte 165
	1. <sup>a</sup> y 2. <sup>a</sup>	1. <sup>a</sup> 2. <sup>a</sup> 3. <sup>a</sup>	1. <sup>a</sup> 2. <sup>a</sup> 3. <sup>a</sup>	1. <sup>a</sup> 2. <sup>a</sup> 3. <sup>a</sup>
CARTAGENA	Salida 15,45	20,00	8,05	6,10
Los Molinos	15,53	20,09	8,14	6,19
La Palma	16,00	20,19	8,23	6,28
Facheco	16,15	20,48	8,46	6,51
Balsicas	16,32	21,08	9,08	7,13
Riqueza	16,52	21,41	9,40	7,45
Alquerías	17,12	22,22	10,22	8,26
Empalme	17,32	22,39	10,39	8,53
MURCIA	Llegada 17,45	22,48	10,55	9,05
Alcantarilla	Salida 18,25	23,10	11,10	9,15
Cotillas	18,36	23,41	11,20	9,25
Alguazas	18,46	23,59	11,30	9,35
Lorquí	18,56	24,17	11,40	9,45
Archena	19,04	24,35	11,50	9,55
Blanca	19,28	24,53	12,14	10,19
Cieza	19,47	25,11	12,36	10,41
Calasparra	20,34	26,41	14,34	12,39
Miraflores	20,45	26,59	14,59	12,64
Agramón	21,05	27,37	15,37	13,19
Hellín	21,45	28,15	16,15	13,59
Tobarra	22,08	28,48	16,45	14,14
Los Hitos	22,44	29,15	17,33	14,54
Pozo-Cañada	23,04	29,16	18,01	15,01
CHINCHILLA	23,30	29,45	18,30	15,30
ALICANTE	23,15	29,40	18,25	15,25
ALCAZAR	23,00	29,30	18,15	15,15
MADRID	Llegada 3,00	19,00		

ADVERTENCIAS.—Los trenes corcos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán a cargo de la Compañía Internacional. Los trenes mixtos 30 y 36 y 35 y 29, enlazarán en Alcazar con los corcos de la línea de Andalucía, números 21 y 22. Además de estos trenes circularán entre Murcia y Chinchilla, dos mercancías con viajeros cuyas salidas son: de Murcia a la 1 y a las 5,25 mañana, llegando a Chinchilla a las 10:45 y a las 11,30, de Chinchilla a las 12:05 y a las 8,10 que llegarán a Murcia a las 21,25 y a las 24.

## VIGAS DE ACERO PARA EDIFICIOS

MAS BARATAS, MAS FUERTES Y DE MAS DURACION QUE LA MADERA

Grandes existencias (de todas las dimensiones que se fabrican) en **Alicante-Murcia-Cartagena**

Se cortan a la longitud que se indique. **JOSE GARCIA** Pídanse precios. Cuadros de resistencia. Almacén de hierros en cualquiera de las poblaciones indicadas.

## PUERTAS DE ACERO ONDULADO PARA ALMACENES Y ESTABLECIMIENTOS

DE VENTILACION especiales para CARNICERIAS

Unico representante en Cartagena: **VIUDA DE JUSTO PASTOR TOMAS**

ESTABLECIMIENTO DE FERRETERIA Y TALLER DE CONSTRUCCIONES EN HIERRO

CARTAGENA.—CANALES, 7.—SE FACILITAN CATALOGOS GRATIS

## TORREVEIJA Baños de la Concepción

Situados en el Cequión

Nueva instalación de BAÑOS CALIENTES

FILOMENA PERAL

## El Corsé Parisiën

MANUEL GONZÁLEZ

San Cristóbal, 6

FRONTS & CORSETS

GUSTO

NOVEDAD

ELEGANCIA

## PERDIDA de un pañuelo

Se ofrece para bordar y coser en blanco. Razón: SAGASTA, 95

## SEÑORA

se ofrece para bordar y coser en blanco. Razón: SAGASTA, 95

## Para quitar RADICALMENTE

Pecas, Barros, Herpes, Manchas, Canas, Calva, Viruelas, Vello.

tener un seno estético con el fomento higiénico ó conocer la maravillosa aplicación del Baño y Paño de Venus. Escribir, con sello para la contestación, al representante de la Casa Pegueta, Sagasta, 23 y 25, bajos CARTAGENA (Murcia).

## ANTRACITA

Marca de primera.—Alejandro Delgado y Comp., S. en C.—Depósito de Carbones.

## Maderas finas

COMERCIO DE Carlos G. Tudela

## LA AGRICULTURA MODERNA

SOCIEDAD TECNICA INTERNACIONAL

OTEYZA Y LOMA, INGENIEROS AGRÓNOMOS

SAN MARCOS, 30, BAJO, MADRID

## MAQUINARIA AGRICOLA

Segadoras y guadañadoras «CHAMPION» de Chicago, E. U. A.

Gradas y cultivadores «STANDARD HARROW» de Utica, E. U. A.

Arados y prensas de paja y heno, DAVID BRADLEY

Desmatadoras «HURRA» Chalfour, Paris

Bieldor & Hoffman Macedon, E. U. A.

Sembradoras FAVORITE

Arados de disco y de desfonde y toda clase de maquinaria agrícola ó de industrias derivadas

Depósitos y Agencias en provincias.—Pídanse catálogos

## LA CASA A. RITTER Y C. DE HAMBURGO

Ofrece sus servicios para la consignación y venta en aquel mercado de toda clase de mercancías.

Para más detalles diríjanse a su representante D. Sandalio Rosique. SOCIEDAD, 12.—MURCIA

## SE VENDE

partida tinta imprenta para remitidos y 14 kilos past para rodillos. Precios convencionales. Razón: Huertas, 6.—MURCIA.

## NORIAS ECONOMICAS

Las más baratas de España.

Pídanse precios a D. J. Dámaso García, Alberca (Murcia).

## Federico Amaré

FOTOGRAFO

SAN MIGUEL, NUM. 1

## H. DE LA MARINA

de Fraguero Sánchez.

Servicio esmerado y precios económicos.

TORREVEIJA

## De Calasparra

LA BABEL COMERCIAL

Comisiones y Representaciones

HERRAIZ Y ROCH

## JESUS, MARIA Y JOSE Colegio

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

INCORPORADO AL INSTITUTO DEL CARDENAL CISNEROS

PREPARACION PARA TODA CLASE DE CARRERAS.—Admite alumnos internos, permanentes, medio pensionistas y externos.—También admite, con el carácter de internos, estudiantes de cualquier Facultad ó Carrera, concediendo a los mismos, la libertad que a su edad y circunstancias sean convenientes, y enterando mensualmente a sus señores padres, ó encargados, de la conducta moral y literaria de sus hijos, ó recomendados. Estos, para ser admitidos, deberán solicitarlo en la primera quincena de Septiembre de cada año. Mas antecedentes, en la Dirección del Establecimiento, MADRID.—Pez, 17, dupdo., pral.—Próximo a la Universidad Central.

## Compañía Valenciana de Navegación

Línea regular de grandes vapores entre España, Francia ó Italia

BUQUES DE LA COMPANIA

Denia, Martos, Grao, Cabañal, Jativa, Alcira y Sagunto

Salidas de Cartagena todos los jueves de cada semana para los puertos de Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, Cotte, Marsella, Génova y Liorna.

También sale el vapor SAGUNTO todos los lunes a las siete de su mañana, directo para Barcelona, regresando los jueves.

Se admite carga y disponen de espaciosas camaras para el pasaje con alumbrado eléctrico.

Consigatario en Cartagena

ANTONIO MANZANARES

## Esquelas mortuorias y de aniversario.

Se reciben avisos en la Administración de este periódico. Precios convencionales.

## Abbé Fieux

PROFESOR DE FRANCÉS

Lecciones particulares de francés, en casa y a domicilio; precio módico.—Preparación para carreras especiales, concursos y oposiciones con seguridad completa de éxito.—Desde 1.º de Septiembre clase nocturna de 6 a 8 y de 8 a 10. Honorarios: 5 ptas. al mes; por el primer mes 2,50 ptas.—Reunión de 6 alumnos para cursar juntos, en clase particular, 6 ptas. al mes.—El alumno que curse 15 meses, se le regalará una obra francesa de utilidad práctica. Zambrana, 15, 2.º MURCIA

## Platería de Banet

Se compra oro, plata, platino y alhajas. Gran surtido para regalos. San Sebastian y Mayor, 53.

## De Portmán

José Verdú

Comisiones y representaciones

## De Orihuela

José M. Sarabia

Vergel.—Comisiones y representaciones nacionales y extranjeras.

ORIHUELA

## “Los Tiroleses,”

EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas

ANUNCIOS en todos los periódicos

GRANDES DESCUENTOS A LOS ANUNCIANTES

ANUNCIOS en Teatros, Vallas, Molineros y otros tipos

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS

Pídanse Tarifas a las Oficinas:

CONDE DE ROMANONES (ANTES BARRIONUEVO)

Pérez, 7 y 8, entresuelo.—MADRID

## COSAS DE LA CALLE

por CARLOS MIRANDA (UN REPÓRTER)

Prólogo de Alfredo Vicenti

Un tomo de 400 páginas: TRES PESETAS

De venta en la Administración de este periódico.

## De Cartagena

CARTAGENA BALNEARIO DE S. BERNARDO

Amplios y cómodos departamentos de baños fijos y templados. Nuevo SPORT acuático Tripropileno para los nadadores. Dos magníficas lanchas para transporte de bañistas, cada cinco minutos.

El jueves próximo inauguración del nuevo establecimiento de baños templados en el muelle de Roldán.

BALNEARIO DE S. BERNARDO Cartagena

## De Cartagena

CHOCOLATERIA VALENCIANA

Chocolates.—Helados Rica horchata de chufas.—Medieras, 7.

## De Cartagena

Esmer Cartago. Surtido aparatos luz eléctrica. Pianos «Otis y Cusó». Objetos fantásticos. «Glorieta, S. Frcó.

## DOLOR DE MUELAS

Su curación instantánea y radical con un solo aplicación de los **Boules Dentales** de M. Fourgeaud de Perigueux. De venta en las principales Farmacias.—En Murcia, Farmacia Catalana y Sres. Ferrer Hermanos.

Agente para España y Portugal: HENRI BERAN Los Nietos, Cbo de Palos y viceversa. No equivocarse para este servicio, agencia de encargos de la Frereria, 33.

## De Cartagena

Los encargos de Cartagena para Orihuela y Torreveija se entregarán en la misma noche, para lo cual se viaja todos los trenes entre Murcia y Alicante en combinación con el tren correo de Cartagena.

Prontitud, economía y responsabilidad para toda clase de encargos, en la Frereria, 33.

Con motivo de la presente temporada de baños y para complacer a mis clientes, esta Agencia de la Frereria con el agua vegetal de Moreno! LA UNIVERSAL, las playas de Alicante, Santapola, Torreveija, San Peñones médicos como muy superior a las demás preparadas, ser completamente inofensiva y no manchar piel ni la ropa. De venta en las Drogs. de D. Antonio Ruiz Seiquer, D. Pedro Coma y Sres. Ferrer Hermanos.

## ANTIGUA AGENCIA STORR

ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO

Combinaciones especiales para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes

TARIFAS DE PRECIOS, se envían gratis a quien las pida a las oficinas, calle de la REINA, 45, 2.º de arriba.

TELEFONO 805, MADRID

## CANAS

Desaparecen infaliblemente y queda el cabello con un color que ha tenido a los 15 años.

LA UNIVERSAL

Preparación ha sido reconocida por eminentes médicos como muy superior a las demás preparadas, ser completamente inofensiva y no manchar piel ni la ropa. De venta en las Drogs. de D. Antonio Ruiz Seiquer, D. Pedro Coma y Sres. Ferrer Hermanos.